

企业所得税法草案今日审议

金人庆表示,统一后新税率为25%,同时强化反避税手段

□本报记者 何鹏

昨日上午,财政部部长金人在十届全国人大五次会议第二次全体会议上作了关于《中华人民共和国企业所得税法(草案)》的说明。他表示,内资、外资企业适用统一的企业所得税法,统一并适当降低后的企业所得税税率由25%统一为20%,统一和规范税前扣除办法和标准,统一实行“产业优惠为主、区域优惠为辅”的新税收优惠体系。两税合并后的企业所得税各项制度即刻敲定。

根据会议日程,该法草案将于今日上午9时由代表小组会议审议,下午3时由代表团全体会议审议。

金人庆说,企业所得税改革遵循了贯彻公平税负、落实科学发展观、发挥调控作用、参照国际惯例、理顺分配关系、有利于征收管理的原则。

金人庆表示,草案采取五种方式对现行税收优惠政策进行了整合,整合后草案确定的税收优惠的主要内容包括:促进技术创新和科技进步、鼓励基础设施建设、鼓励农业发展及环境保护与节能、支持安全生产、促进公益事业和照顾弱势群体,以及自然灾害专项减免税优惠政策等。

金人庆说,高新技术企业和小型微利企业在国民经济中占特殊地位,借鉴一些国家的经验,对国家需要重点扶持的高新技术企业和小型微利企业实行优惠税率是必要的。目前,国务院相关部门正在对高新技术企业和小型微利企业的认定标准进行研究论证。

他同时表示,对原享受法定税收优惠的企业实行过渡措施。按现行税法的规定享受15%和



24%等低税率优惠的老企业,按照国务院规定,可以在新税法施行后5年内享受低税率过渡照顾,并在5年内逐步过渡到新的税率。按现行税法的规定享受定期减免税优惠的老企业,新税法施行后可以按现行税法规定的优惠标准和期限继续享受尚未享受完的优惠。

此外,为了防范各种避税行为,草案借鉴国际惯例,对防止关联方转让定价做了明确规定,同时增加了一般反避税、防范资本弱化、防范避税地避税、核定程序和对补征税款按照国务院规定加收利息等条款,强化了反避税手段,有利于防范和制止避税行为,维护国家利益。

■企业所得税法草案解读

两税合一 透出四大看点

□本报记者 何鹏

昨日举行的十届全国人大五次会议第二次全体会议上,财政部部长金人在报告中对企业所得税法草案进行了详细说明。前后历经十几年讨论,备受关注的两税合一将要修成正果。

居民企业间股息红利免税

中国人民大学法学院朱大旗教授表示,现行内外资企业所得税的不同待遇,不仅体现在实际税率上,也体现在对应纳税所得的不同扣除办法上。而在新的企业所得税法草案中,税前扣除办法和标准得到统一规范。

朱大旗表示,税前扣除标准的统一符合国民待遇原则,更有利于为各类企业创造一个公平竞争的税收法制环境。

草案将收入总额界定为“企业以货币形式和非货币形式从各种来源取得的收入”,同时对“不征税收入”也做了明确规定,即财政拨款、纳入财政管理的行政事业性收费、政府性基金等属于财政性资金的收入。

值得注意的是,草案还将国债利息收入、符合条件的居民企业之间的股息、红利等权益性投资收益等,规定为“免税收入”。

财政将减收约930亿元

税率的调整将直接影响企业上千亿元的利润。

据悉,按照25%的税率,内外资企业所得税由名义税率33%均降低了8个百分点。国家税务总局数据显示,2006年包括外商投资企业和外国企业所得税在内,企业所得税共完成7081亿元,增长28.5%,增收1570亿元。

财政部部长金人庆表示,如果2008年开始新税法,与现行税法的口径相比,财政将减收约930亿元。据测算,内资企业可少交纳约1340亿元,而外资企业要多交约410亿元。

企业所得税法与资本市场

投资机会:奶酪视行业而异

□本报记者 薛黎

企业所得税法草案将于今天提交十届全国人大五次会议审议,屡经曲折得来的两税合一将对哪些行业、上市公司带来怎样的影响呢?本报记者发现,两税合一给企业带来的受益程度将因行业的不同而不同。

银行受益明显

平安证券发布的研究报告《两税合并对上市公司的影响及投资策略》认为,银行、饮料、通信、煤炭、钢铁、石化、商贸、房地产等实际税负高于25%的行业将受惠;造纸行业税负接近25%,行业整体受益不大;电力、有色金属冶炼、交通运输、医药生物、纺织服装、汽车、家电、机械设备、电子元器件等行业税负水平低于25%,并不能享受两税合并的好处。

中金公司研究院则指出,传统的制造业和科技类企业由于本身就享受很大部分的税收优惠,所以受益于两税合并的可能性很小。

对银行业来讲,两税合一是实实在在的利好消息,特别是随着中国金融企业的全面开放,来自外资金金融机构的竞争日益激烈,内资银行税率过高无异于“带着脚镣竞跑”;更何况,税改还取消了内资企业的计税工资制度,据悉目前银行业的实际税负在36%至40%之间,主要原因就是因为银行大量超过定额的工资不能在税前列支。

两税合一对内资企业来说,不仅降低了所得税税率,同时也调整了抵扣项目,降低了内资企业应纳税所得额,对内资企业税后净利润增加有直接的作用。国泰君安研究员刘兆萍、易明认为,通信服务业、食品制造、银行等行业的净利润增

长幅度较大,可能超过10%,黑色金属冶炼及加工、化学纤维、煤炭、造纸、饮料、橡胶净利润增长幅度在5%-10%之间,但交通运输设备制造业将受到负面影响,原因是该行业内合资企业比较多,来自于合资企业的利润占行业净利润的比重较大。

就房地产行业来说,房地产开发企业一方面实际税率较高,一方面执行15%所得税率的公司家数较多,这是行业特点决定,大部分房地产公司注册地为深圳或上海浦东,享受地方性优惠,但贡献利润的项目公司,多数执行33%所得税税率,刘兆萍预期税改对该行业的影响为中性。

A股后净利平均上升11%

记者了解到,就A股市场整体来看,业内有一个公认的统计数据,2005年剔除亏损企业后全部A股

公司按照净利润加权计算,所得税税率为29.17%。虽然,由于税收优惠政策的执行导致平均税率比33%低,但仍比即将统一后的税率高出4个百分点。

考虑到部分上市公司将继续享受税收优惠政策,蔡大贵预计新税法执行后,A股企业的实际所得税税负平均水平将保持在21%左右,这样两税合并将使上市公司税后净利润平均上升11%左右。

两税合一固然给A股市场带来了利好,但是仍有业内人士提醒股民,在实际操作中,并不能将两税合并的受益概念股作为唯一的选股思路。

蔡大贵指出,由于两税合并本身并未影响上市公司的核心竞争能力,也不改变上市公司的增长状况,有些公司税后净利可能因此而获得一次性提高,但公司的可持续增长仍然取决于公司的核心竞争力。

所得税率并轨给各行业带来的变化

二级行业	05年报	税率下降幅度 (并轨到25%)	二级行业	05年报	税率下降幅度 (并轨到25%)
银行	39.4%	14.4%	纺织	22.1%	-2.9%
饮料制造	34.4%	9.4%	中药	21.1%	-3.9%
煤炭开采	31.7%	6.7%	造纸	20.7%	-4.3%
通信运营	31.6%	6.6%	化工新材料	20.4%	-4.6%
零售	31.3%	6.3%	化学制品	19.5%	-5.5%
化学原料	31.1%	6.1%	有色金属	19.4%	-5.6%
石油化工	30.3%	5.3%	计算机设备	18.2%	-6.8%
化学纤维	29.8%	4.8%	机场	17.0%	-8.0%
房地产开发	29.4%	4.4%	港口	16.9%	-8.1%
钢铁	27.8%	2.8%	元件	15.3%	-9.7%
路桥	26.7%	1.7%	计算机应用	15.2%	-9.8%
整体	25.9%	0.9%	电气设备	14.8%	-10.2%
园区开发	23.5%	-1.5%	专用设备	14.2%	-10.8%
化学制药	23.4%	-1.6%	汽车整车	13.3%	-11.7%
食品制造	23.1%	-1.9%	证券	12.9%	-12.1%
航空运输	22.8%	-2.2%	通信设备	12.1%	-12.9%
真空器件	22.7%	-2.3%	集成电路	11.7%	-13.3%
传媒	22.4%	-2.6%	种植业	4.9%	-20.1%
服装	22.3%	-2.7%	林业	4.5%	-20.5%

数据来源:申银万国证券研究所

两会代表委员热议新草案



人大代表、湖南证监局局长 杨晓嘉



政协委员、建行董事长 郭树清



人大代表、通化东宝老总 李一奎

企业所得税实际税率的降低,将有利于我国上市公司提高盈利能力,和利润水平,增强发展后劲,尤其是金融、房地产、资源、通讯等行业的上市公司会明显受益。

从整体上看,将有利于进一步提高上市公司质量,发挥资本市场优化资源配置的功能。此次降低税率,将会对我国资本市场的股票投资价值和整体竞争力产生积极影响。

两税合一后,虽然国内银行税负下降,外资银行税负下降,但对于外资银行进入中国并没有什么影响,外资银行来中国看中的商业机会,并不是因为税负。

两税合一后,建行所得税负将降低1/4。在“两税合一”后,在经营情况不变时增加多少盈利,虽然确实估算过,但是不能透露具体数字。

终于等到这一天了。新企业所得税法将为众多上市公司,尤其对于办公地点不在高新技术区内的高新技术企业带来重大利好。

现在无论区内区外都可以享受15%的税率了,这对通化东宝来说,相当于所得税率从33%降到了15%,意味着公司利润将有大幅增长。现在最关心的问题就是何时能够开始执行新的税率。(本报两会报道组)

上证演播室

两税合一有利 营造公平竞争环境



嘉宾:
商务部研究院跨国公司研究中心主任 王志乐(中)
社科院财贸所研究员 杨志勇(右)

□本报记者 薛黎 何鹏

昨日,商务部研究院跨国公司研究中心主任王志乐、社科院财贸所研究员杨志勇作客上海证券报,中国证券网两会报网互动第一演播室,畅谈两税合一带来的变化,从中析出的投资机遇。

两税合一时机成熟何在

主持人:此次温总理所作的政府工作报告中提出两税合一时机目前已经成熟,表现在什么地方?

王志乐:改革开放多年来,国内企业界三大主力军都出现了重要变化。一个方面是国有企业,在公司治理和管理方面进步非常大,已经高度市场化,竞争力大大增强。另一方面,民营企业在这段时间里也成长起来,上市公司中出现了一大批民营企业家。第三方面是外资企业,实力也大大加强,特别是入世五年,这五年是外资投资最多的五年,实际到位的外资总量占中国改革开放28年来吸引实际到位总外资的44%。现在中国企业这三大方面军在工业产值上已各占1/3。这个时候中国经济最需要的是这三大方面军公平、公开、充分的竞争,这样对中国经济最有利。两税合一就是要为这三大方面军提供公平的竞争环境。

杨志勇:现在推行两税合一正是时机,各方面条件已经具备。从大局来讲,两税合并后政府的税收有可能减少,但现在政府已具有相应的承担能力。最重要的是,我国从1995年就开始研究两税合一了,很多企业已经做好了各种各样的应对准备,所以整体上来说现在已经是时机了。

吸引外资从政策转向市场

主持人:以后中国吸引外资的优惠会体现在什么地方?

王志乐:这个问题很多外商也提出了,他们说是不是中国不需要外资了。首先中国是欢迎外资的,特别是现在外资仍然是中国发展所需要的。今后外资的发挥作用是什么呢?我们希望外资能为中国持续发展发挥更大的作用,因为外资企业特别是那些著名的跨国公司,在节能、降耗、减排,在再生能源、循环经济上做的是相当不错的。我们是要引导外资既为中国经济增长速度和规模发挥作用,还要他们为中国经济的增长的可持续性发挥作用。

只是我们过去引导外资主要是靠优惠政策来引导,今后走向可能是以市场来引导和促进了。这是一个转变,这个转变我认为在国际上是通行的。目前中国市场化程度已经大大提高,市场本身吸引外资的作用就很强了。

从政策上来说,并不是没有优惠政策,从商务部、发改委等相关部门来说还是有很多优惠政策,比如投资高新技术产业、中西部地区、研究开发项目、服务外包等都有优惠,此外中国还在制定新的优惠政策欢迎外资。

主持人:其实这些跨国企业适应能力还挺强的,它只会积极去适应而不会打退堂鼓。

杨志勇:两税合一的宗旨之一,就在于不再区分内资企业还是外资企业,只要从事某个行业就一视同仁的享受相同政策。例如,两税合并对国内金融业是个利好,这在近一段时间的股市中也得到体现,但对相同的外资金融机构可能也是利好,所以在相同的规则下,更有利的两者的竞争,相信外资企业是会积极运用的。

内外资企业均应充分利用两税合并

主持人:两税合并后,国有大企业集团是否具有更强的竞争力,对内资民营企业影响如何?

王志乐:从行业产业来说还是有区别,据我所知,现在的这些国家鼓励的产业或者国家非常愿意发展的装备工业也好,还有像能源这些产业,这些企业的实际税负并不比外资企业高,他们本身就有一些产业的优惠,所以这次调整对他们并没有什么太大的利好。我倒是觉得怎么样利用好这次“两税合一”,这对内资和外资企业都是一个挑战。内资企业不要以为这个政策一调整我们就可以和人家竞争了,要清醒地来判断。

主持人:企业所得税法出台后,还需要哪些配套的措施?

杨志勇:企业所得税法是专业性非常强的税法,肯定需要一个相应的实施条例。比如在解决优惠政策的过渡期问题上,就涉及很复杂的事项。其次从税法本身来说,原来的内资企业纳税的时候主要是以独立核算为主的,现在可能全部都要转向法人来纳税,由此会涉及到纳税地点的转变,这对于不同地方政府的利益可能会受到影响,也需要认真考虑。此外还有一些资产的税务处理,比如固定资产或者资产损失,都需要很多方面的配套措施。

(视频详情请点击中国证券网)